

国际资本的动向

华东师范大学 陈彪如

资本的国际性流动能促进全球经济效益的提高，调节各国国际收支的失调，也可缓和个别国家内部或外部的冲击，如经济衰退、农业欠收、国际市场价格的巨大变动等。在过去二十年中，资本输入和技术转让，对发展中国家的经济发展起了一定的作用，七十年代和八十年代初期，流入发展中国家的外国资金大量增加，但和六十年代相比，优惠性和非优惠性的官方资金相对减少了。许多低收入和中等收入国家通过商业渠道借款，以弥补官方开发援助资金和直接投资的不足，那些对利用商业贷款比较谨慎的国家，即使经济迅速增长，又避免了偿债困难。但另一些国家则因使用不当或借款过多而陷入了债务危机。在过去几年中，尽管许多发展中国家在摆脱金融困境方面已经取得了进展，但是一些国家的经济状况依然十分脆弱。所以今后世界经济面临的挑战是，要使国际资本在经济发展中恢复其生产性的作用，以确保世界能够达到高速度的发展。现从直接投资、商业贷款和国际债券三方面分析国际资本的动向，作为我国通过许多种形式利用外资的参考。

一、直接投资

直接投资是一种长期投资，通常以建设厂房和购置机器设备的方式进行。各国经验表明，无论发达国家还是发展中国家，国际直接投资在加速，同经济发展方面都起了重大的积极作用。二十世纪以来，它一直是不发达国家的资金、技术和专门知识的一个主要来源。在七十年代，由于通货膨胀的加剧、汇率和利率的波动，金融资产的吸引力大为减少，国际直接投资迅速增加。见下表：

1965—1983年国际直接投资

| 国家组别 | 年平均值流量（亿美元） | | | | 占资金流量的份额（百分比） | | | |
|-----------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|
| | 1965— 1969 | 1970— 1974 | 1975— 1979 | 1980— 1983 | 1965— 1969 | 1970— 1974 | 1975— 1979 | 1980— 1983 |
| 工业国 | 52 | 110 | 184 | 313 | 79 | 86 | 70 | 63 |
| 发展中国家 | 12 | 28 | 66 | 134 | 18 | 22 | 28 | 27 |
| 其他投资流量的估计 | 2 | -10 | 6 | 48 | 3 | -8 | 2 | 10 |
| 总计 | 65 | 128 | 256 | 495 | 100 | 100 | 100 | 100 |

资料来源《1985年世界发展报告》，126页。

1970年至1974年，国际直接投资年平均值流量为128亿美元，1975年至1979年增至256亿美元，增加一倍，八十年代初期继续增长。从发展中国家来看，外国投资数量增加也很迅速。七十年代年增长率在18%以上，实际增长率约为7%，大部分投在拉美和东南亚工业比较发达的国家，它们吸引外资的条件是有丰富的石油资源和矿产，如阿曼、马来西亚、智利以及非洲一些国家；有相对广大的国内市场，如阿根廷、哥伦比亚、巴西、墨西哥和菲律宾；有工资低和劳动纪律强的出口制造业，如新加坡、马来西亚和菲律宾。总之，拥有广大的国内市场和实行出口导向战略的国家，得到的外国直接投资额最大。国际直接投资的主要来源是美国。后来美、英、德三国的重要性相对下降，而联邦德国和日本则迅速上升。1970—1982年，美国在发展中国家的直接投资年增长率不到10%，英法约为9%，而联邦德国和日本分别为17%和21%。1983年底，国际直接投资总额为6,250亿美元，以美国为基地的跨国公司占40%多一点，其他主要发达国家约占54%，另一些发达的资本主义国家占3%，发展中国家所占份额总共还不到3.5%，社会主义国家各企业的外国资产估计有10亿美元，约占0.2%。

进入八十年代，国际直接投资增长速度减慢，特别是在拉丁美洲，例如1981—1983年，美国在拉美地区直接投资从388亿美元下降到295亿美元，两年间下降了93亿美元。近年来国际直接投资停滞不前的原因是：（一）除东南亚国家外，其他发展中国家人均国民收入五年连续下降，因而国内需求不旺，国际收支严重失调，长期实际利率捉摸不定，所以1981年—1983年拉美地区的外国投资减少了50%。（二）国际贸易环境的恶化，使发展中国家同出口相联系的外国投资受到不利的影响，如同亚洲一些着重出口制造业的国家；（三）最近几年来，由于高利率和保护主义的关系，大量资金流入美国，这就压缩了发展中国家的资金来源；（四）许多发展中国家对外国直接投资的作用抱着怀疑态度，它们不愿意把本国资源置于外国控制之下。它们认为，跨国公司的技术不适合于发展中国家，而且外国直接投资者经常在当地金融市场上为自己筹集资金，甚至采取转移价格、支付利息、专利费、管理费及其他手段逃避价格控制、行政管理、地方税收和利润汇出的限制，尽管最近一些发展中国家出现了一些积极的迹象，从发展前景来看，国际直接投资难以恢复六十年代的势头，1984年对52家最大跨国公司的调查结果证实了这一点，其主要原因是：

一、发展中国家的国内生产总值在1985—1995年即使以4%的速度上升，也大大低于1973—1980年5.5%的增长率，因而资本流入将缓慢增长。

二、世界经济增长缓慢，油价难以大幅度上涨，与石油相联系的外国投资不会大量增加。

三、因债务危机而引起的国际收支困难还没有解决办法。如果工业国家在今后五年中每年增长2.7%，再加上实际利率的上升和保护主义的抬头，一些发展中国家就会发现它们在八十年代末清偿债务的负担比八十年代初更为沉重，要使出口收入的增长率高于利息的增长率是困难的。

四、新工艺的发展会减少发展中国家的出口，从而对发展中国家的外国直接投资产生不利的影响。

至在我国，外国直接投资的效果并不显著。为了扩大外资来源，我们应当积极利用国际商业贷款，以满足经济建设和企业技术改造的需要。

二、国际银行贷款

在过去十五年中，国际银行贷款发展情况对发展中国家是有利的。1970年以前，银行只给发展中国家少量的贷款，以资助对外贸易和当地跨国公司附属机构的需要。1970年以后，国际银行贷款成为发展中国家最为灵活的外资来源，在1973—1981年间增长很快。银行对发展中国家的债权以平均每年28%的速度增长。1973年新的国际性贷款为330亿美元，其中发展中国家占29%，1981年新贷款额为1,650亿美元，发展中国家占32%，多数贷款是欧洲货币银团贷款，期限5—10年，实行浮动利率。

在这一时期，国际银行贷款的迅速增长，主要是因为：（一）当时银行界普遍认为，主权国家不会破产，所以对主权国家的贷款比国内商业贷款的风险小；（二）国际银行采用了包括政府担保的债务在内的交叉违约条款，这一条款规定，如果借方拖欠任何一笔贷款的清偿，那么银行将考虑推迟协议中贷款的发放，这就加强了对主权国家贷款的保障；（三）石油输出国组织成员国在七十年代获得大量盈余，它们非常侧重于银行存款，因而增强了欧洲货币市场的贷款能力。1981年后，国际银行贷款增长速度减慢，给发展中国家的新贷款，从1983年的215亿美元下降到1984年的85亿美元。见下表：

给发展中国家的国际银行贷款

| 银行组别 | 1983年 | | 1984年 | | 1984年底 |
|-------|---------------|------------|---------------|------------|------------------|
| | 净贷款额 (亿美元) | 增 长 率 % | 净贷款额 (亿美元) | 增 长 率 % | 未清偿贷款总额 (亿美元) |
| 所有银行 | 215 | 6.6 | 85 | 2.0 | 4,349 |
| 美国银行 | 20 | 1.5 | -39 | -2.9 | 1,298 |
| 非美国银行 | 195 | 10.0 | 126 | 4.2 | 3,051 |

①国际清算银行报告区银行（非离岸金融中心）给发展中国家的贷款。

资料来源：《世界金融市场》，1985年7月，第6页。

从国际银行贷款总额来看，在大部分工业国家和离岸金融中心设立的银行，1981年贷款增加额为4,300亿美元，计增长22.7%，这是增长最快的一年。从此以后，速度减慢。1982年为2,900亿美元，增长12.8%；1983年为1,700亿美元，增长6.8%；1984年为1,900亿美元，增长7.2%。1984年底全部未清偿贷款总额为27,490亿美元。

近几年来，国际银行贷款增长速度下降，一方面是由于债务危机，银行对贷款持谨慎态度，这就是西方所谓“国际金融市场安全化”。另一方面是由于一些非产油发展中国家对国际收支进行了调节，经常项目赤字逐年减少，1981年逆差为1,030亿美元，1982年为900亿美元，1983年为700亿美元，1984年估计为900亿美元，1985年将进一步缩小。

债务严重的拉美非产油发展中国家1984年经常项目赤字为200亿美元，而1984年它们获得近220亿美元的盈余（净利息支付额除外）。非产油发展中国家国际收支情况的改善，使它们大大减少了向国际银行的借款。因此，国际银行活动相对收缩，而国际债券市场的地位在日益增强。

三、国际债券投资

1981年后，国际银行的净贷款额减少，国际债券净发行额却不断增加，而且国际债券发行的增加额远远超过国际辛迪加贷款的减少额。所以国际资金仍能保持稳定状态。见下表：

国际市场净贷款额的变化

| | 资金流动量（亿美元） | | | | | |
|----------|------------|-------|-------|-------|-------|----------|
| | 1980年 | 1981年 | 1982年 | 1983年 | 1984年 | 1984年底总额 |
| 国际银行净贷款额 | 1,600 | 1,650 | 950 | 850 | 850 | 12,650 |
| 国际债券净发行额 | 280 | 365 | 585 | 590 | 840 | 4,100 |
| 总计① | 1,880 | 1,950 | 1,450 | 1,300 | 1,450 | 15,900 |

①剔除重复计算后的数。

资料来源：《国际清算银行年度报告》，1985年6月，第110页。

从上表可以看到，1984年，国际债券市场和国际银行提供的贷款已经相等。1985年上半年国际债券的交易额是660亿美元，国际银行的贷款额为340亿美元，前者远远超过后者。这说明，国际债券市场在融通长期资金方面正在发挥越来越重要的作用。国际债券的大幅度增长，是由于多方面的原因：（一）1982年名义利率较之前两年下降很多，1983年平均利率水平进一步降低，因而债券市场重新活跃起来；（二）许多国家的通货膨胀率下降，这意味着债券的事后实际收益继续保持在较高的水平；（三）由于国际银行业贷款活动大大减少，于是资金纷纷转向债券市场，特别是流动性相对大而风险比较小的债券；（四）近年来投资银行崛起，它能使债务证券化，从而成为商业银行的强大竞争者；（五）在过去五年中，浮动利率债券迅速推广，其特点是，利率有规则地重新规定，一般是三个月或六个月，因而市场利息变动不会对债券的资本价值造成威胁。它不但能保证投资者的收益不受损失，而且利率比较低。在1983年底，除发行费用外，只比伦敦银行同业贷款利率（LIBOR）高1/4或1/8，所以它比辛迪加信用市场便宜得多，对借款人也是有利的。据经合组织（OECD）统计，1982年国际债券发行额为755亿美元，其中浮动利率债券占153亿美元；1984年国际债券发行额为1,115亿美元，浮动利率债券占382亿美元。浮动利率债券的日趋重要，是国际金融市场情况发生变化的一个标志。

从上面看来，今后国际债券市场的规模将进一步扩大，这主要表现在欧洲债券市场

的扩充上，它将成为各国筹集资金的一个日益重要的场所。

欧洲债券是六十年代才开始出现的新型债券，它不同于外国债券，它是境外债券，不在面值货币国家的债券市场上发行。例如面值为美元的欧洲债券，是在美国以外的国家发行。通常，它由几个国家的银行和金融机构建立的国际辛迪加认购和推销，不受任何一国有关法令的限制。由于债券可以转让，金额分散，一般又有政府担保，所以通过这种方式筹集的资金数额大，利率低，期限长（可长达15—20年），这是欧洲债券市场的重要特点，它已成为国际债券市场上一个极其重要部分。1978年，欧洲债券只有150亿美元，1984年市场活跃，达到817亿美元的高水平，增加到五倍以上。见下页表。

值得注意的是，最近国际间出现了一种新的市场证券。即“票据发行单”，（Note Issuance Facility），这种新的借贷形式将会提高银行有价证券的流动性，并有助于银行保持同发展中国家的贷款关系。“票据发行单”是通过出售短期债券提供资金的中期贷款，由一批同意担保的银行组成一个受托银团，向市场发行短期债券，通常以三个月

国际债券的发展情况（亿美元）

| | 1978 | 1979 | 1980 | 1981 | 1982 | 1983 | 1984 |
|------|------|------|------|------|------|------|-------|
| 国际债券 | 357 | 390 | 383 | 518 | 755 | 772 | 1,115 |
| 外国债券 | 207 | 203 | 179 | 205 | 252 | 271 | 278 |
| 欧洲债券 | 150 | 187 | 204 | 313 | 503 | 501 | 817 |

资料来源：《国际资本市场》，1984年，第37页；《金融市场趋势》，1985年，第8页。

或六个月为期，为借款者筹措中期资金，提取资金时，承保人要么出售有价证券，要么将它记入自己的帐户，于是它把传统的银团贷款和发行债券的特点结合在一起。借款者保证可以得到中期资金，它比标准的欧洲货币贷款便宜得多，而承保人则拥有流动的、可销售的债券。因此，它在市场上以很快的速度增长。1983年总计为95亿美元，1984年增加到大约200亿美元。这种证券的流行，将会促进欧洲债券市场的进一步发展。我国已经进入外国债券市场，从长远看，我们今后要把注意力转向欧洲债券市场。

总起来讲，进入八十年代后，国际金融市场发生了一些实际变化，外国直接投资相对下降，国际银行信贷业务不断缩减，国际债券市场迅速扩大。这说明，国际资本市场发挥了更为巨大的作用。为了更灵活地筹集巨额中长期资金，我们必须对国际资本的动向有一个基本的估计和分析，作出决策，然后根据计划进行必要的准备，并积极创造条件，打开利用外资的新局面，加速我国经济建设的步伐。